

**Волков Геннадий Юрьевич**

канд. экон. наук, доцент

ФГКОУ ВО «Ростовский юридический институт МВД России»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **ПОЛИТИКА АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ КАК МЕХАНИЗМ САМОРАЗРУШЕНИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА**

*Аннотация: в статье исследуется влияние антироссийских санкций на внутренние и внешние аспекты функционирования Европейского Союза. Анализируется, как политика давления на Россию становится не только инструментом геополитического воздействия, но и фактором, способствующим экономическим и социальным проблемам внутри ЕС. Рассматриваются последствия санкций для европейских экономик, включая рост цен, инфляцию и снижение конкурентоспособности. Результаты исследования могут быть полезны для политиков и аналитиков, стремящихся понять последствия санкционной политики для Европейского Союза.*

*Ключевые слова: мировая экономика, немецкая экономика, российский газ, Украина, внешнеторговая деятельность, немецкий бизнес, российская экономика, отмена санкций, рост цен.*

Значительно ускорившиеся с последней трети XX в. процессы глобализации мировой экономики привели к появлению принципиально новой модели мировой экономики, в которой степень взаимозависимости стран достигла максимума. В частности, для ряда стран мировой архитектуры участие в международной кооперации и внешнеторговой деятельности превратилось в определяющее условие сохранения должного уровня национальной конкурентоспособности. Для РФ, основу экспортной модели которой составляет топливно-сырьевая составляющая, а исполнение бюджета зависит от стабильности и сбалансированности уровня цен глобального нефтегазового рынка, данное положение трансформируется в важнейшее дополнительное условие сохранения должного уровня экономической безопасности.

Данное обстоятельство было максимально учтено администрацией недружественных стран во главе с США, когда принималось решение о введении антироссийских торгово-экономических санкций, конечной целью введения которых являлось максимальное ослабление российской экономики, ограничение внешнеторговой деятельности и провокация дисбаланса в социуме. Несмотря на тот факт, что в который раз в истории мировой экономики санкционное давление оказалось деструктивное воздействие на инициаторов его введения, а экономика страны-изгоя находится на подъеме, большинство стран, прежде всего входящих в состав ЕС, продолжают настаивать на продолжении санкционного давления. В частности, некогда недосягаемый локомотив ЕС Германия, экономика которой в значительной степени зависит от российских энергоресурсов, выступает за усиление европейских санкций против энергетики России, поскольку ограничения на импорт в энергетическом секторе имеют «решающее значение» в конфронтации против Москвы. С точки зрения развития рыночной экономики и сохранения должного уровня конкурентоспособности отказ от российских энергоносителей наносит серьезный удар по конкурентоспособности европейской экономики в целом и немецкой, в частности.

Вызывает полное недоумение отказ правительства ФРГ от отмены санкций в одностороннем порядке, когда продолжение конфликта на Украине постоянно углубляет число определяющих структурных рисков для германской экономики и значительно повышает уровень геополитической напряженности. Большинство аналитиков высказывают предположение, что несмотря на все деструктивные последствия санкционного противостояния, правительство Германии стремится взять реванш любой ценой. В частности, «важнейшим» достижением правительства считается снижение зависимости немецкой экономики от импорта российских ресурсов. При этом стараются умалчивать о том, что резко выросшая себестоимость продукции вследствие высоких цен на энергоресурсы спровоцировало рост цен. Например, согласно отчетным данным Ассоциации газовой инфраструктуры Европы, в ряде государств ЕС осталось не более одной трети резервов: Бельгия (35,8%), Нидерланды (33,7%), Хорватия

(30,7%) и Франция (30,3%). На фоне истощения запасов сырья в хранилищах и установления холодной погоды в странах ЕС впервые за два года цены на газ в Старом Свете по итогам январских торгов поднимались почти до \$ 625 за 1 тыс. куб. м. По состоянию на начало февраля 2025 г. подземные хранилища газа (ПХГ) в ЕС оказались заполненными только на 49%. Для сравнения – в 2024 г. это значение составляло 67%.

Представители оппозиции, в первую очередь «Альтернатива для Германии» постоянно обращают внимание на тот факт, что немецкая экономика терпит большие убытки, что может рассматриваться в качестве формального повода для отказа продлевать антироссийские санкции. В рамках нормативно-правовой базы, введенные санкции должны продлеваться единогласно всеми государствами ЕС каждые 6 месяцев, поскольку в противном случае они истекают. Согласно предоставленной информации немецкой статистической службы, отказ от дешевых российских энергоресурсов нанес ощутимый урон немецкой экономике, а основной удар пришелся на обрабатывающую промышленность, которая потеряла 3% своего объема. В итоге к концу 2023 г. ВВП Германии сократился на 0,3%, в 2024 г. – на 0,2%, а высокие цены, значительно усугубляют тенденцию вывода немецких предприятий в другие юрисдикции.

Приведем пример деструктивных последствий санкционного противостояния для лидера немецкого бизнеса, крупнейшего автомобильного концерна Европы компании Mercedes-Benz Group по итогам 2024 г. Аналитики компании отмечали резкое падение прибыли уже по итогам первых 9 месяцев, когда показатель чистой выручки Mercedes-Benz Group упал на 31% в сравнении с тем же периодом 2023 г. (в стоимостном выражении с 11,37 до 7,8 миллиарда евро), а прибыль до уплаты налогов (EBIT) на целых 32%, т.е. с 15,33 до 10,4 млрд соответственно. Суммарные продажи немецкого автогиганта за год сократились на 4%, или на 66,5 тысячи единиц, до 1,46 миллиона.

Еще одним тревожным последствием санкционного давления можно считать нарастание общественно протестной активности. На протяжение всего года Германию постепенно охватывала волна протестов, а в конце октября проф-

союз IG Metall, ранее требовавший от руководства Volkswagen повысить зарплаты сотрудникам минимум на 7%, открыто призвал заводских рабочих начать забастовки. Такая ситуация может рассматриваться как угрожающая для немецкого автопрома, поскольку, учитывая экономико-производственные и социально-политические реалии в ЕС, китайские производители все активнее вытесняют с европейского рынка местных производителей. Представители немецкого бизнеса все настойчивее требуют отмены санкций и возвращения к закупкам российского газа, однако политики остаются непреклонными. Более того, согласно опубликованной информации, по предложению со стороны 10 стран членов ЕС, новый перечень рестрикций будет включать запрет на импорт алюминия и газа, причем как трубопроводного, так и СПГ, поскольку снижение объемов доступа российского газа на территорию ЕС значительно снизит доходы в бюджет РФ.

В то же время, принимая очередной пакет санкционных ограничений, политики ЕС не спешат полностью отказаться от российских поставок. Алгоритм предусматривает прекращение поставок российского газа в терминалы ЕС, которые не входят в газовую систему блока. В итоге, ввод санкций не только не обвалил российскую экономику, но и вырос в объемах. Согласно опубликованным статистическим данным, предоставленных компаниями Rystad Energy и «Газпром», совокупный объем российского импорта СПГ в страны ЕС по итогам 2024 г. составил почти 17,8 млн т. против 15,1 млн т. по итогам 2023 г., а объем совокупных поставок газа по трубопроводам в 2024 г. вырос на 14%, что составляет примерно 32,1 млрд куб. м. Кроме того, в правительствах стран ЕС нет однозначного подхода к структурированию санкционной политики. Например, Словакия и Венгрия, у которых нет выхода к морю для получения дешевого российского СПГ, а события на Украине исключили возможность использования альтернативных поставок, выступают против любых вводимых ограничений на поставки российских энергоносителей.

Надежды европолитиков на дешевые альтернативные поставки энергоресурсов из азиатского региона представляются иллюзорными, поскольку в усло-

виях ценового роста, производители объективно начнут поднимать цены в условиях роста спроса. Логическим следствием станет рост производственных затрат и снижение объемов производства, что, в свою очередь, отразится на конкурентоспособности европейских производителей и усилению инфляционного давления.

Нарастание противоречий происходит на фоне резкого роста биржевых цен на газ в ЕС, причинами чего стали также климатические условия, прекращение транзита через Украину и быстрое расходование подземных хранилищ. Ценовой рост спровоцировал дисбаланс уровня конкурентоспособности европейской промышленности, прежде всего металлургии и машиностроения. Попытки ведения ценового потолка объективно спровоцируют новый рост цен в ЕС, с последующим снижением объемов промышленного производства и показателей ВВП.

### ***Список литературы***

1. Литвинюк Т.А. Цифровизация экономики – обзор глобальных трендов и российский опыт / Т.А. Литвинюк, Н.Е. Лесникова // Экономика и предпринимательство. – 2025. – №1 (174). – С. 539–544. – DOI 10.34925/EIP.2024.174.1.096. – EDN BONCXE.
2. На переломе эпохи: мировая политика между прошлым и будущим / С.С. Жильцов, О.Г. Карпович, М.А. Неймарк [и др.]. – 2-е изд. – М.: Дашков и К, 2025. – 412 с. – ISBN 978-5-394-06126-4. – EDN EMVUGW.
3. Оценка внешнеэкономической политики России в условиях санкций / А.А. Соклаков, Т.В. Обринова, С.С. Алеева [и др.] // Евразийский Союз: вопросы международных отношений. – 2025. – Т. 13. №9 (62). – С. 1842–1854. – DOI 10.35775/PSI.2024.62.9.012. – EDN QISNSO.